



МИНИСТЕРСТВО
ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РСФСР
(МИД РСФСР)

129110, Москва, И-110
Проспект Мира, 49-а
тел. 281-10-11

„04“ 12.90 г. № 1567

На № _____

6.3 м. ~~2~~

36

Помощнику Председателя Верховного
Совета РСФСР

т. Царегородцеву А.Н.

Уважаемый Алексей Николаевич,

Направляем перевод публикации в известном шанхайском журнале "Гоцзи чжаньван" ("Международное обозрение") и письмо жителя Шанхая Лю Цзяньпина на имя Б.Н.Ельцина, полученные МИД РСФСР из Совпосольства в Пекине, которые свидетельствуют о росте интереса к личности Председателя Верховного Совета РСФСР Б.Н.Ельцина.

По сообщениям из Пекина, в процессе перевода на китайский язык находится книга Б.Н.Ельцина "Исповедь на заданную тему" (будет выпущена с грифом "Для внутреннего пользования").

Приложение: упомянутое, на 7 лл. (только в адрес).

Заместитель министра

А.В.Федоров

N 07710

Отп.2 экз.ок 3.12.90 г.
ТОМИХИН 2889618

журнал "Гоцзи чжаньван", № 16, 1990г.

Перевод с китайского

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРЬЕРА ЕЛЬЦИНА

Еще в 1987 году смещение Ельцина с должности первого секретаря Московского горкома КПСС комментировалось как "феномен Ельцина", но уже в 1989 году Ельцин не только был избран народным депутатом СССР, теперь в комментариях говорилось о "победе Ельцина". В вышеуказанных комментариях прежде всего с пристрастием исследовалось, каким образом Ельцин из энергичного сторонника Горбачева и его политики реформ стал деятелем, решившимся обнародовать свои политические разногласия. Во-вторых, Ельцин, смещенный со своего поста и сумевший вернуться на политическую арену, сумел увеличить число своих сторонников, положив таким образом начало особому явлению — "феномену Ельцина". После возвращения положение Ельцина заметно укрепилось по сравнению с прошлым. Он стал Председателем Верховного Совета самой крупной в Советском Союзе союзной республики. Проведенный в то время опрос общественного мнения показал, что число сторонников Горбачева составило лишь 57%. Таким образом, внимание было приковано не только к тому, смогут ли Ельцин и Горбачев совместно работать, но еще большее внимание вызвал вопрос о том, какие изменения в советскую политику и экономику внесет т.н. "экстремистская позиция в перестройке", на которой настаивал Ельцин.

Естественно, что прежняя политическая карьера Ельцина, его нынешние политические взгляды и все, что связано с этим именем, все это составляет суть людских надежд.

Ельцину 59 лет, он русский. Родился 1 февраля 1931 года в Свердловске. В 1955 году окончил Уральский политехнический институт по специальности строителя. После окончания института занимался экономической и технической работой. В 1961 году вступил в КПСС. В 60-е годы Ельцин приступил к партийной работе, в 1975 году был избран первым секретарем Свердловского обкома КПСС. На этом посту он проявил особые политические качества, его называли "способным", "деловым". В 1981 году на XXVI съезде КПСС

38
ДБ

он был избран членом ЦК КПСС, в 1984 году — членом Президиума Верховного Совета СССР. Горбачев, придя к власти, был восхищен Ельциным. В апреле 1985 года Ельцин, по-прежнему занимавший пост первого секретаря Свердловского обкома КПСС, был переведен в центр и назначен заведующим отделом строительства ЦК КПСС. В июле 1985 года он стал секретарем ЦК КПСС. В декабре этого же года он заменил Гришина на посту первого секретаря Московского горкома КПСС. В феврале 1986 года он был избран кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. В течение 10 месяцев он повышался четыре раза.

В начале перестройки на этапе формирования общественного мнения, Ельцин оправдывал выбор Горбачева. Он работал не покладая рук, вступал в острую полемику, критиковал недостатки и пороки, пропагандировал перестроечное "новое мышление". Будучи первым секретарем Московского горкома КПСС, он шел в низы, исследовал и незамедлительно принимался за решение проблем, копившихся в столице в течение длительного периода времени. Он достиг незаурядных успехов. Но именно в то время, когда он стал "политической звездой", выдающейся фигурой, появились первые признаки вытеснения Ельцина с политической арены.

Помимо широкоизвестной "ультрарадикальной позиции" Ельцина, авторы статьи не могут не коснуться характера Ельцина. Он чрезвычайно остр в выражениях, чрезвычайно способен, он — фанатик, посвятивший свою жизнь политике.

В 1986 году на XXVII съезде КПСС Ельцин резко критиковал отделы ЦК КПСС и прежнего первого секретаря Московского горкома КПСС, вплоть до просчетов прежних партийных и государственных руководителей, названных им поименно. Он призвал "изменить структуру всех центральных органов". Позднее он выдвинул такие лозунги, как ликвидация привилегий верхнего эшелона, борьба против бюрократизма, "критика запретных зон", "гласность без ограничений".

Ельцин также придерживался мнения, что для продвижения вперед перестройки "необходима большая смена кадров". Поэтому в течение менее двух лет из 33 первых секретарей райкомов партии Москвы 22 были заменены, причем довольно часто без объяснения причин. Потрясения, вызванные "большой сменой", не только породили "народный гнев", но и стали причиной многократной критики и предупреждений со стороны Горбачева, а также на заседаниях Политбюро. В результате все трудней стало разворачивать работу в

Москве, экономическая и политическая ситуация, вопреки ожиданиям людей, перестала развиваться в благоприятном направлении.

Пленум ЦК КПСС, состоявшийся в октябре 1987 года, стал поворотным пунктом для Ельцина, который к тому времени увяз в чиновничьих кругах. На пленуме он заявил, что перестройка ничего не принесла народу, отверг темпы и результаты перестройки, выступил с критикой членов Политбюро за восхваление Горбачева, а также дал залп по самому Горбачеву за то, что тот поставил себя вне критики. Он также критиковал Лигачева за стиль работы. После такого заявления он сам попал под критику. В конечном счете пленум внес решение о том, что выступление Ельцина было политически ошибочным.

11 ноября на пленуме Московского горкома КПСС была принята резолюция о том, что выступление Ельцина на октябрьском Пленуме ЦК КПСС было "политически ошибочным", а в руководстве московской партийной организацией допущены крупные недостатки. Было также принято решение о его смещении с должности первого секретаря Московского горкома КПСС.

Вскоре Ельцина лишили полномочий кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС и назначили на должность первого заместителя председателя Госстроя.

Все это отнюдь не привело к ослаблению интереса Ельцина к политической жизни. В марте 1989г. в ходе всеобщих выборов Ельцин заявил о своем желании покинуть министерский пост и включиться в предвыборную кампанию. Обратив особое внимание на разочарование народа результатами перестройки, он выступил с весьма привлекательной программой и в конечном итоге получил около 90% голосов избирателей в соответствующем районе, став народным депутатом. Позднее, он хотя не прошел на выборах в Верховный Совет, но все же был доизбран в этот орган после того, как доцент Омского университета Казаник уступил ему свое место. Победа на выборах заложила основу для продвижения своей политической платформы в высшем органе власти и дала Ельцину возможность объединить более 200 депутатов в межрегиональную группу. Эту группу, помимо Ельцина, возглавил известный диссидент, физик-ядерщик Сахаров и другие. Создание этой группы означало появление в высшем органе власти СССР оппозиции, которая бросила серьезный вызов КПСС.

25/40

В течение года Ельцин, являясь народным депутатом, членом Верховного Совета, председателем комитета по строительству Верховного Совета, резко усилил свою политическую активность. 29 мая Ельцин с небольшим преимуществом голосов был избран председателем Верховного Совета РСФСР, став ключевой фигурой в России.

Сейчас Ельцин в соответствии с действующим законодательством обладает правом назначать членов республиканского правительства, выдвигать законопроекты и издавать указы. Поскольку произошло изменение соотношения его полномочий и полномочий Горбачева, Ельцин теперь получил возможность оспаривать или блокировать планы Горбачева. Он уже не тот первый секретарь горкома партии, которого Горбачев мог мановением руки погнать прочь. Все крупные политические жесты Ельцина оказывают определенное воздействие на политическую ситуацию в Советском Союзе.

Перевел: *Ташаев* - К.Токаев

04710/5

13.FEB1997* 07720